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ВСТУП 

 

 Актуальність теми дослідження. Нестабільна економічна ситуація поряд 

із недостатнім рівнем розвитку ринку цінних паперів та інших альтернативних 

об’єктів інвестування за реалій економіки України висуває нові вимоги щодо 

методів та інструментів управління кредитним портфелем як вирішального 

компоненту прибутку банківських установ. Стратегічними цілями управління 

кредитним портфелем за таких ринкових умов стають класифікація, 

вимірювання та моніторинг ризику, вивчення джерел портфельного ризику та 

розробка ефективних методів побудови кредитного портфелю з мінімальним 

ризиком, максимальною дохідністю і достатньою ліквідністю, баланс між якими 

визначається обраною кредитною політикою.  

Ступінь дослідження проблеми. Дослідженню проблеми забезпечення 

ефективного управління кредитним портфелем банків приділяють велику увагу 

як вітчизняні, так і зарубіжні вчені. Зокрема, питання макроекономічних 

передумов розвитку кредитної діяльності банків розробляли у своїх працях такі 

автори, як: О. Дзюблюк, Е. Доллан, О. Кузьмак, О. Лаврушин,                                        

К. Тігірбєков; з питань методів та інструменти оцінювання та мінімізації 

кредитного ризику – А. Беляков, В. Вітлінський, Ж. Довгань, Х. Грюнинг,             

О. Ковальов, Н. Костюченко, П. Кудрявцев, Л. Примостка, Л. Слобода,                    

В.  Міщенко, С.  Науменкова, Н. Няньчук. 

Теоретичним і методологічним аспектам розвитку системи кредитного 

ризик-менеджменту  присвячено праці Л. Кльоби, В. Коваленко,                                  

Л. Кузнєцової, К. Латунової, М. Мескона, М. Степанової, П. Роуза,  

Н. Шульги та інших.  

Наукова новизна одержаних результатів. Враховуючи досягнення 

фундаментальних і прикладних досліджень, недостатньо уваги приділяється 

окремим теоретично-методичним і практичним аспектам управління кредитним 

портфелем банку, зокрема, вирішення питань формування цільової структури 
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кредитного портфелю з урахуванням ризиків, що притаманні кредитної 

діяльності банків.  

Мета і задачі дослідження. Метою даного дослідження є розвиток науково-

методичних підходів і розробка практичних рекомендацій щодо підвищення 

ефективності управління кредитним портфелем банку на основі визначення його 

цільової структури, в умовах значної невизначеності функціонування банків.  

Для досягнення мети необхідно вирішити низку завдань: 

 узагальнити теоретичні основи  управління кредитним портфелем банку; 

 проаналізувати стан і тенденції управління структурою та якістю кредитного 

портфеля з використанням класичних методів та інструментів на прикладі 

окремого банку; 

 розробити економіко-математичну модель оптимізації структури кредитного 

портфелю банку за критеріями ризику, дохідності і ліквідності. 

Об’єкт дослідження - процес управління кредитним портфелем банку.    

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

практичних положень щодо управління кредитним портфелем банку з 

урахуванням принципів сучасної концепції кредитного ризик-менеджменту. 

Методи дослідження. Залежно від поставлених цілей і завдань в процесі 

дослідження використовувалися відповідні методи наукового пізнання: аналіз, 

синтез, систематизація та наукова абстракція (при узгодженні термінологічного 

апарату, дослідженні ризикоутворюючих факторів, методів їх оцінки та 

регулювання); порівняння (при визначенні переваг і недоліків методів 

управління кредитним портфелем); системного та структурного аналізу і 

моделювання (при розробці методики встановлення цільової структури 

кредитного портфелю банку); графічного, дисперсійного, кореляційного, 

факторного, стохастичного аналізу.  

Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних та зарубіжних 

вчених в галузі фінансів, кредитного менеджменту, оцінки ризиків, а також 

міжнародні та національні стандарти управління кредитним портфелем банку, 

рекомендації Базеля II з визначення кредитного рейтингу та кредитного ризику, 
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методичні матеріали Національного банку України, спеціальна монографічна і 

періодична література, інші наукові джерела з даної тематики. 

Апробація результатів дослідження. Автором за тематикою дипломної 

роботи було взято участь у Всеукраїнського конкурсу студентських наукових 

робіт зі спеціальності «Банківська справа» який проходив в Державному вищому 

навчальному закладі «Університет банківської справи» (м. Харків, 2016 р.) та за 

результатами захисту наукової роботи на тему «Управління кредитним 

портфелем: методи та інструменти» здобуто Диплом ІІ ступеня. 

Наукові публікації. В межах виконання магістерської дипломної роботи 

практичні результати наукового дослідження було опубліковано у формі статті 

у випуску № 4 Наукового Віснику ОНЕУ 2016 р.[6] 
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ВИСНОВКИ 

 

 

В ході проведеного дослідження було узагальнено теоретичні основи 

управління кредитним портфелем банку, зокрема проаналізовано різні погляди 

вітчизняних та зарубіжних вчених на сутність та роль кредитного портфелю 

банку, розглянуто підходи до управління кредитним портфелем та класифікації 

його сегментів за ключовими показниками, визначено сутність, функції та етапи 

розробки кредитної політики банку.  

Зазначено, що кредитний портфель банку не є простою сумою наданих 

позичок а виступає структурованим портфелем активів, що піддається оцінці, 

сегментації, класифікації та управлінню, характер якого документально 

заздалегідь визначається кредитною політикою - стратегією і тактикою банку 

щодо залучення коштів та спрямування їх на кредитування клієнтів банку на 

основі принципів кредитування. 

Серед методів управління кредитним портфелем виокремлено такі два 

основні підходи – традиційний підхід, більш простий, що ґрунтується на 

неформалізованих методах оцінки (наукової уяви, інтуїції), використовує в 

розрахунках переважно коефіцієнтний аналіз, є більш швидким та дешевим у 

застосуванні та водночас досить суб’єктивним та нетрадиційний – більш 

досконалий та складний підхід, що використовує в розрахунках теорію 

ймовірності, статистику, економетрію, функціонує у стабільному ринковому 

(«ідеальному») середовищі, є повільнішим та дорожчим у застосуванні 

порівняно з попереднім.  

Охарактеризовано кредитну політику банку, яка являє собою стратегію і 

тактику банку щодо залучення коштів та спрямування їх на кредитування на 

основі принципів кредитування, таких як: поверненості, строковості, цільового 

використання, забезпеченості, платності. Саме кредитна політика є ключовою 

передумовою системи управління кредитним ризиком, яка формулює цілі та 

пріоритети кредитної діяльності банку, а також принципи та порядок реалізації 
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кредитного процесу, розглянуті основні етапи розробки її розробки та 

впровадження. 

У роботі проведено комплексний аналіз кредитної діяльності та стану 

управління кредитним портфелем на прикладі банку ПАТ «Райффайзен Банк 

Аваль» за період 2012 – І півріччя 2016 рр. Зокрема проаналізовано характерні 

риси кредитної політики банку, проведено оцінку складу та структури 

кредитного портфелю у динаміці за досліджуваний період, проаналізовано 

рівень ризикованості та диверсифікації кредитних вкладень банку, досліджено 

дохідність та ефективність кредитної діяльності.  

Кредитну політику банку, що досліджувався, можна охарактеризувати як 

помірковану та стриману з направленістю на широку співпрацю з суб’єктами 

господарської діяльності (малий, середній та корпоративний бізнеси) у 

реальному секторі економіки – зокрема у сільському господарстві, 

промисловості, будівництві. Приналежність до міжнародної банківської групи та 

висока якість корпоративного управління надає банку конкурентні переваги при 

залученні більш дешевих ресурсів на внутрішньому ринку та формуванню 

собівартості своїх кредитних продуктів. Детальний аналіз структури кредитного 

портфелю підтверджує пріоритетність для банку напряму кредитування саме 

юридичних осіб, частка в загальній структурі  клієнтського кредитного 

портфелю якого коливається в межах 70% з тенденцією до збільшення. 

Аналіз кредитного ризику вказує на істинність відображення банком якості 

кредитного портфелю через механізм спеціальних резервів. Стрімке збільшення 

резервів у період 2014 – 2015 рр. вказує на свідому направленість банку покрити 

резервами реальні очікувані збитки та впевненість банку у достатності капіталу 

та підтримці материнської структури у разі потреби. Аналіз кредитних операцій 

банку за категоріями якості теж вказує на високу частку кредитів, що не 

обслуговуються (понад 40 %), що сигналізує на достатньо високий рівень 

портфельного кредитного ризику банку. Водночас банк виконує всі обов’язкові 

нормативи кредитного ризику, встановлені НБУ, що вказує на фінансову 

стійкість та платоспроможність банку. 



55 
 

За результати аналізу дохідності та ефективності діяльності можна зробити 

висновки про помірний рівень диверсифікації робочих активів в цілому відносно 

частки в них саме кредитного портфелю, оптимальне співвідношення активів до 

власного капіталу, досить високе значення чистої процентної маржи банку та 

дохідності кредитного портфелю, що вказує на ефективність та прибутковість 

діяльності, достатність доходів для покриття збитків за кредитними операціями 

але й водночас високе значення частки процентних доходів у структурі сукупних 

доходів банку вказує на низьку диверсифікацію джерел доходів та залежність 

бізнесу від кредитної діяльності як найбільш ризикованої. 

В цілому ж за всіма спектрами дослідження спостерігається падіння 

показників кредитного портфелю у період 2014 – 2015 рр. Серед причин такого 

погіршення якості кредитного портфелю вочевидь можна виділити негативний 

вплив економіко-політичної кризи в Україні у даний період і як наслідок стрімкої 

девальвації і інфляції, падіння ВВП, зростання рівня безробіття тощо. 

У ході дослідження автором було запропоновано економіко-математичну 

оптимізаційну модель, що дозволяє визначати цільову структуру кредитного 

портфелю відповідно затвердженій кредитні політиці, змінюючи такі параметри 

моделі як ваги критеріїв ризику, дохідності, ліквідності і визначати оптимальні 

частки як окремих кредитних програм так і сегментів портфелю при 

стратегічному плануванні кредитної діяльності банківської установи. 

На прикладі умовного банку було проведено математичне моделювання 

ризиків та дохідності при різних сценаріях побудови банком кредитної політики 

– агресивної, стриманої та консервативної політик. Зокрема, зазначено, що більш 

агресивна кредитна стратегія спонукає банк до збільшення частки сектору 

кредитування фізичних осіб, який є більш дохідним і водночас більш 

ризикованим (здебільшого є незабезпеченим). Використання стриманої 

кредитної політики призводить до більшого кредитування сектору малого і 

середнього  та корпоративного бізнесів, які є більш захищеним від кредитних 

ризиків (за рахунок наявності забезпечень) але й менш дохідним. За 

консервативної кредитної політики саме напрям кредитування малого та 
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середнього бізнесу стає основним, частки кредитування фізичних осіб та 

корпоративного бізнесу розподіляються маже рівномірно, водночас зростає 

рівень концентрації портфелю за рахунок вкладання більших часток у менш 

ризиковані портфелі згідно параметрів даної політики. 

Наведена у роботі багатокритеріальна модель оптимізації структури 

кредитного портфелю може використовуватись широким колом користувачів, 

зокрема банківським менеджментом середньої і вищої ланки при стратегічному 

і оперативному плануванні цільових показників фінансових результатів 

кредитної діяльності банку та безпосередньо – фахівцями підрозділу ризик-

менеджменту при управлінні портфельним ризиком, діагностиці та стрес-

тестуванні діяльності банку, розрахунку капітальних вимог, розробці 

рекомендацій з розширення чи обмеження кредитної діяльності, встановлені 

лімітів, ціноутворенні на кредитні продукти. 
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